1. Вспомним, что мы знаем о них.
	№п/п
	Прогрессии
	Арифметическая (an )
	Геометрическая ( bn )
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	Формула для нахождения n-го члена
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	Сумма n-первых членов прогрессии 
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Сумма  бесконечно убывающей геометрической прогрессии


2. Сходство и связь между ними.

На связь между прогрессиями первым, по – видимому, обратил внимание Архимед. В 1544 г. вышла книга немецкого математика М.Штифеля “Общая арифметика”. Штифель составил таблицу: (рис.6)
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Рис. 6
В верхней строке – арифметическая прогрессия с разностью 1. В нижней строке – геометрическая прогрессия со знаменателем 2.
Расположены они так, что нулю арифметической прогрессии соответствует единица геометрической прогрессии. Это очень важный факт.
А теперь представьте себе, что мы не умеем умножать и делить. Но нам понадобилось умножить, например, 1/2 на 128. В таблице над 1/2 написано –1, а над 128 написано 7. Сложим эти числа. Получилось 6. Под шестеркой читаем 64. Это и есть искомое произведение. 
Другой пример. Разделим 32 на 8. Поступаем аналогично: 

32 –> 5      8  –> 3        5 - 3 = 2 

2 –> 4      32 : 8 =  4

Нижнюю строчку таблицы Штифеля можно переписать так:

2 –4 ;2 –3 ; 2 –2 ; 2 –1 ; 2 0 ; 2 1 ; 2 2 ; 2 3 ; 2 4 ; 2 5 ; 2 6 ; 2 7 . 

Хорошо видно, что если показатели составляют арифметическую прогрессию, то сами степени составляют геометрическую прогрессию.

3. Проверим зрительную память
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Проверяем правильность записи. Не огорчайтесь, если кто-то ошибся. Возможно, это случайность. Сейчас проверим еще раз. Теперь на доске будут записаны равенства, которые надо будет запомнить. Внимание! Начали!

Запись на доске: [image: image25.png]
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4. Это занимательно!

А теперь, рассмотрим еще одно свойство членов арифметической прогрессии. Оно, скорее всего, занимательное.  На доске написана “стайка девяти чисел”

3, 5, 7, 9, 11, 13, 15,17, 19.

Она представляет собой арифметическую прогрессию. Кроме того, данная стайка чисел привлекательна способностью разместиться в девяти клетках квадрата 3х3 так, что образуется магический квадрат с константой, равной 33.

Знаете ли вы, что такое магический квадрат? Квадрат, состоящий из 9 клеток, в него вписывают числа, так чтобы сумма чисел по вертикали, горизонтали диагонали была одним и тем же числом- constanta.

	9
	19
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	11
	15
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	13


Замечание об арифметической прогрессии само по себе очень интересно. Дело в том, что из каждых девяти последовательных членов любой арифметической прогрессии натуральных чисел можно составить магический квадрат.

В самом деле, пусть дана арифметическая прогрессия: a, a+d, a+2d, a+3d, …, a+8d, где a и d натуральные. Расположим её члены в таблицу:
	a+3d
	a+8d
	a+d

	a+2d
	a+4d
	a+6d

	a+7d
	a
	a+5d


Нетрудно видеть, что получился магический квадрат, константа C которого равна 3a+12d.
Действительно, сумма чисел в каждой строке, в каждом столбце и по каждой диагонали квадрата равна 3a+12d.

Выведем формулу для вычисления суммы n натуральных чисел.
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Найдите:
а) сумму 2 + 4 + 6 + … + 2n, слагаемыми которой являются все четные натуральные числа от 2 до 2n;
б) сумму 1 + 3 + 5 + … + (2n – 1), слагаемыми которой являются все не четные числа от 1 до 2n – 1.

Дано: арифметическая прогрессия, а)  
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Найти: [image: image33.png]



Решение:
	а) [image: image34.png]@ ta,
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Ответ: [image: image37.png]


(для четных чисел) 
	б)
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Ответ: [image: image41.png]


(для нечетных чисел).


Когда шестилетний Колмогоров нашёл, что сумма первых n нечётных чисел равна п2, он вероятно рассуждал так: «Возьмем число 1. Представим это геометрически, как один квадратик. Теперь прибавим к единице число 3. К нашему квадратику прибавим ещё три квадратика. Затем прибавим число 5, добавим ещё 5 квадратиков – 2 сверху, 2 справа и один в углу. Получится квадратик 3 на 3. Девять. Каждый раз мы будем прибавлять к квадрату п на п новый уголок, состоящий из п квадратиков сверху, п квадратиков справа и одного в углу. Вот и будет получаться новый квадрат со стороной п + 1. Значит, прибавляя последовательные нечётные числа, мы всегда будем получать квадрат их количества».
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5. Интересные ситуации
В виде игровой ситуации учащимся предлагается задача, которая содержит жизненные факты, но при решении которой возникает необходимость ввода новой формулы.
Учитель предлагает одному из учеников совершить с ним сделку: “Я буду ежедневно в течении 30 дней приносить тебе по 100 000 рублей, а ты мне в 1 день за 100000 рублей дашь 1 коп., во второй день – 2 коп., и так каждый день будешь увеличивать предыдущее число денег в 2 раза. Если тебе выгодна сделка, то с завтрашнего дня начнем”.

· Ученик подсчитывает, что за 30 дней он получит 3 000 000.

· Учитель спрашивает, кто из них в сделке проиграет.

· Учащиеся считают, что учитель и поэтому учитель предлагает подсчитать ту сумму, которую получит он.

· Учащиеся определяют, что, так как предыдущее число денег увеличивают в 2 раза, то мы имеем дело с геометрической прогрессией, у которой q = 2, a1 = 1, n = 30.
Завершение задачи – сделки.

S30 = 1 073 741 823 коп = 10 737 418 руб 23 коп. Кто в сделке проиграл?

Учитель: А теперь я хочу предложить следующую ситуацию.

(Вызвать 1 ученика к доске.) Ученик должен идти от стола учителя к двери по прямой по такому закону: первый шаг он делает длиной 1 м, второй - [image: image43.png]


м, третий - [image: image44.png]ENE



м и т.д. так, что длина следующего шага в 2 раза меньше предыдущего. Вопрос: дойдет ли ученик до двери, если расстояние от стола до двери по прямой 3м? Какой путь пройдет ученик, если считать его движение бесконечным?

Ответ: 1 + [image: image45.png]


 + [image: image46.png]ENE



 +…+ [image: image47.png]=



+…       Sn [image: image48.png]


2 при n[image: image49.png]


∞.

6. Смекни! И познай радость умственного труда.

1. В арифметической прогрессии сумма пятого и девятого членов равна 36 Найти сумму первых тринадцати членов прогрессии?.
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2. Сумма первых членов n членов некоторой последовательности задана формулой
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. Найти четвертый член этой прогрессии.
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3. Какое число нужно вписать в пустой сектор? (Ответ: 65).
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7. Задачи практического характера

Задача № 1.
Решите задачу: Курс воздушных ванн начинают с 15 мин. в первый день и увеличивают время этой процедуры в каждый следующий день на 10 минут. Сколько дней следует принимать ванны в указанном режиме, чтобы достичь их максимальной продолжительности 1 час 45 минут? 

Дано: арифметическая прогрессия, [image: image55.png]


мин, [image: image56.png]


мин, [image: image57.png]=145an = 1050un





Найти: [image: image58.png]



Решение:
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Ответ: 10 дней следует принимать ванны.

Задача № 2.
При хранении бревен строевого леса их укладывают так, как показано на рисунке. Сколько бревен находится в одной кладке, если в ее основание положить 12 бревен?
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Дано: арифметическая прогрессия: [image: image64.png]
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Найти: [image: image67.png]



Решение: 
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2) Найдем [image: image73.png]
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Ответ: 78 бревен в одной кладке.

Задача № 3
Свободно падающее тело проходит в первую секунду 4,9 м, а в каждую следующую секунду на 9,8 м больше, чем в предыдущую. Найдите глубину шахты, если свободно падающее тело достигло дна шахты через 5 секунд после начала падения”.

Решение: 

[image: image76.png]


м, [image: image77.png]dy



м, [image: image78.png]


с. [image: image79.png]85-17
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Ответ: глубина шахты 122,5 м.

Задача № 4
Решите задачу:Величины углов выпуклого четырехугольника образуют арифметическую прогрессию с разностью 42°. Найдите эти углы. 

Дано: арифметическая прогрессия [image: image82.png]d=42°
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Найти: [image: image85.png]
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Решение:
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, т. к. [image: image92.png]d=42°
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Ответ: [image: image99.png]
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Задача № 5
Длины сторон прямоугольного треугольника образуют арифметическую прогрессию. Найти углы треугольника.

Решение: 
Пусть стороны треугольника равны а, а+d, а+2d. Согласно условию задачи, тогда
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Задача № 6
В соревнованиях по стрельбе за каждый промах в серии из 25 выстрелов стрелок получает штрафные очки: за первый промах – одно штрафное очко, а за каждый последующий – на 1/2 очка больше, чем за предыдущий. Сколько раз попал в цель стрелок, получивший 7 штрафных.

Решение: 

1) составим последовательность, представляющую собой арифметическую прогрессию.

1, 1+1/2, 2 ……. , где а1=1, d=1/2, Sn =7.

Найти: п – количество членов последовательности, а по условию задачи найти количество промахов.
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2) 25-п = 21 (раз) Ответ: 21 раз.

Задача № 7
Решить уравнение

(х2 + х + 1) + (х2 + 2х + 3) + (х2 + 3х + 5) … (х2 + 20х + 39) = 4500

Решение.

Предложили 2 способа решения.

I способ.

Слагаемые, стоящие в левой части уравнения, образуют арифметическую прогрессию с разностью d=х+2 а1 = (х2 + х +1),
п = 20 - число нечетных чисел в последовательности.

1, 2, 3, … 39

S20 = (x2 + x + 1) + (x2 + 20x +39) * 10

2x2 + 21x + 40 = 450 ,

x1 = 10; х2=-20,5

Ответ: х1=10; х2=-20,5.

II способ.

1) S1 = 20x2
S2 = x + 2x + 3x + …. 20x = (x + 20x) * 10 

S3 = (1+39)/2 * 20 = 400

S1 + S2 + S3 = 2x2 + 21x – 410 = 0

2x2 + 21x – 410 = 0

х1=10; х2=-20,5

Ответ: х1=10; х2=-20,5.

Задача № 8 
Доказать, что, если стороны треугольника образуют геометрическую прогрессию, то его высоты образуют геометрическую прогрессию.

Решение:

Пусть стороны треугольника a1 , a1g , a1g2
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Задача № 9
Соедините стрелками соответствие между формулами и прогрессиями.
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Задача № 10
Бегун за 1 минуту пробежал 400 метров, а в каждую минуту последующую пробегал на 5 метров меньше, чем в предыдущую. Какой путь он пробежал за один час?

Решение
За 1 минуту бегун пробежал 400 м, за 2 – 395 м, за 3 – 390 м и т. д. Числа 400, 395, 390 образуют арифметическую прогрессию, у которой a1 = 400, d = - 5. Путь за 1 час, т. е. за 60 мин, равен сумме первых 60 членов прогрессии.

S60 = (2a1 + 59d)*60/2 = 15150 м. Таким образом, за один час бегун пробежит 15 км 150м
         8. Все ли получилось так, как задумали?
         Дорогие друзья. Я надеюсь, что сегодня мы углубим знания по данной теме, обогатим память новыми фактами, убедимся на примерах о применении прогрессий в повседневной жизни. Познакомились с некоторыми приемами и методами решения задач на прогрессии.
Хороших приемов и методов ровно столько, сколько существует хороших учителей. Важно помнить, чтобы все они доставляли Ребенку радость умственного труда, вызывали у него гордость от того что, что он сумел преодолеть  трудности, вырабатывали привычку красиво мыслить. Успех в учении  будет рождать вдохновение и тогда обязательно появится интерес к учению.

   10.  Подумаем дома
   Рассмотрим последовательность 
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Как найти сумму этих членов. Вавилонским мудрецам не удалось получить удобного правила для вычисления этой суммы. Подумайте. Но ее решил Архимед. Попробуйте сделать это вы. У вас обязательно получится. 
        Спасибо коллеги. Вы мне очень помогли провести этот урок. Мне было приятно с вами.
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